

推进全国文明城市国家卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐

创文明城市 建美好家园 “四个全民”进行时

沧州经济开发区：

“创建清单”变成“民生大餐”

本报记者 祁洁 本报通讯员 孙利红

近日，沧州经济开发区主要负责人带队，先后到花语馨苑社区、洋信社区和祝庄子村，实地查看新时代文明实践站建设、公益广告设置、环境卫生及门前“三包”落实等情况，对发现的问题和不足，现场提出整改意见。

每天一检查、每天一通报、三天一“回头看”，对屡查不改的问题挂牌督办。今年，沧州经济开发区将文明城市创建工作纳入部门年终考评重点内容，紧盯重点领域和关键环节，对全区实地点位开展拉网式、不间断督查，全力以赴打好创城攻坚战。

印发《创城重点工作任务推进方案》和月度实地点位创建清单，推动各责任单位迅速掌握全国文明城市创建的新体系、新要求；

聚焦背街小巷、主次干道等重点区域，盯紧环境卫生保持、流动商贩管理等常态问题，建立“纵向到底、横向到边”的网格化管理模式，实行处级领导、部门正职、分管副职、具体负责人四级包联，每个月对实地点位进行评比，定期组织观摩拉练，形成比学赶超的良好氛围；

从群众普遍关心的具体问题着手，从群众有需求的事情抓起，全力推进老旧小区改造、背街小巷整治、道路环境提升等一大批民生项目，解决好群众身边的实事，办好开发区发展的大事；依托新时代文明实践中心（站），创新思路，多渠道、多形式开展群众文艺汇演、村规民约宣讲等文明实践活动，积极培树先进典型、宣传典型事迹，营造崇德向善的浓厚氛围；

深入开展“四个全民”活动，引导更多的热心居民、身边好人、党员干部等加入文明监督队伍，收集群众反映强烈的热点难点问题，对身边的不文明行为进行劝导，带动越来越多的人接过文明接力棒，形成“文明城市大家创，文明成果人人享”的生动局面；

老百姓哪儿有需求，就从哪儿干起；问题不解决不放过，督导考核严上加严……沧州经济开发区把文明城市创建作为一项惠民利民的民心工程狠抓落实，把沉甸甸的“创建清单”变成温暖人心的“民生大餐”，让一件件民生实事托起百姓稳稳的幸福。



▲ 文明新风大家“唱”

► 提升改造后的便民疏导街秩序井然



新华区小赵庄乡：七名治村“导师”为发展找路子

本报讯（记者祁洁 通讯员徐倩 李梦明）3月11日，新华区小赵庄乡北赵家坟村村委里，村委会委员刘海英正在为前来办事的村民讲解政策、解答疑问。“村级工作直接面对老百姓，一头连着国家政策，一头连着基层民生，只要对准自身优势和村民需求，就没有搞不好的。”村党支部书记王保军在一旁不时给出指导意见。

作为北赵家坟村“两委”干部的“导师”，王保军结合自己22年的基层工作经验，经常通过实地走访、座谈交流等方式，针对“两委”班子成员在工作中遇到的问题和困难，进行一对一指导和帮扶。

在小赵庄乡，像王保军这样被选聘为治村导师的优秀村党支部书记共有7名。为发挥村党支部书记在推进乡村振兴战略中的引领作用，小赵庄乡积极推行“导师帮带制”，选聘7名优秀村党支部书记作为“导师”，以“强帮弱”“老带新”的方式，与村干部结成对子，通过工作一线“教”、以案说法“讲”、互动交流“学”等帮带方式，将基层工作的方法、经验和致富技能传授给帮带对象，为村庄发展理清思路、找路子、出对策。

“导师帮带”带出的不仅是工作经验和工作方法，更是扎根农村、服务基层的思想情怀。下一步，小赵庄乡将持续发挥好“导师帮带”指挥棒作用，通过精心选导师、精准结对子、精细抓实效，着力培育一批政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴先锋。

运河区市场街道办事处：“小哥”当“帮手”贡献“新”力量

本报讯（记者祁洁 通讯员张美玲）“您好，您的外卖到了。好的环境需要我们共同维护，请您不要将外卖包装随意丢弃。”近日，美团外卖小哥王朋将贴有“共创文明城市 关爱生活环境”温馨提示的外卖送到市民手中。

王朋是一名外卖配送员，也是运河区市场街道办事处的一名志愿者。市场街道办事处位于市中心商圈，沿街商铺多，人流量和车流量大。为解决环境秩序这一“老大难”问题，市场街道办事处充分发挥外卖小哥走街串巷的职业优势，引导他们加入社区治理队伍，让他们在送餐、送餐的过程中，化身文明城市创建的“帮手”和收集群众意见的“助手”，带动更多人积极参与到全国文明城市创建中来。

为解决外卖小哥送餐途中用餐难、休息难等问题，市场街道办事处依托街道和社区党群服务中心，打造了12个红色暖“新”驿站，切实为新就业群体歇脚停靠提供便利场所和贴心服务，让他们在服务社会的过程中感受到社会的关爱。

如今，已有60多名外卖小哥加入市场街道办事处志愿服务队伍。市场街道办事处将持续关注新业态新就业群体需求，进一步引导和带动更多的新业态新就业群体参与基层治理，为文明城市创建贡献“新”力量。

市消防救援支队：拧紧燃气“安全阀”消除隐患护万家

本报讯（记者祁洁 通讯员刘磊）“请问您店里是使用瓶装液化气吗？有没有安装燃气报警装置？”为提升公众的燃气使用安全意识和应急处置能力，连日来，全市各级消防救援机构联合相关部门，走进学校、商店、医院等重点场所，开展燃气消防安全检查和宣传活动，全力消除安全隐患。

活动中，监督检查人员对重点场所内消防设施是否完好有效，消防安全出口和疏散通道是否畅通，燃气用具的安装、使用及管路敷设是否符合消防标准，排油烟管道是否按照规定定期清理等情况，进行指导和检查。针对发现的问题及隐患，工作人员现场指导做好整改。

开展隐患排查活动的同时，消防宣传人员还通过发放燃气安全资料、面对面讲解燃气安全知识等方式，提醒场所负责人规范用气、用火、用电管理，加强日常对燃气罐、燃气线路的巡护检查，强化安全意识。

此次燃气消防安全检查和宣传活动，通过边检查、边指导、边整改，提高了群众的安全用气意识和安全防范能力。接下来，市消防救援支队将持续深入开展相关排查整治工作，不定期开展消防安全检查，把隐患消除在萌芽状态。

青年是参与社会治理的重要力量。团市委深入开展“四个全民”活动，选拔基层团干部和有能力、有热情的青年，担任基层网格员，为基层社会治理注入新活力；聚焦群众需求，壮大志愿服务队伍，拓宽志愿服务领域；选拔年轻有为的团干部担任包联指导员，整合志愿服务力量，靶向开展专项服务。“有一种幸福叫奉献”成为越来越多青年的共鸣。

5.6万余名青年“强磁场”释放“青能量”

本报记者 祁洁 本报通讯员 李涵 赵洋 武圣哲

青年下沉网格 释放“青能量”

2月20日下午，看到外头雪渐大，歇班在家的毕俊英坐不住了，他急忙套上外套就往社区赶。“去那儿办事的人多，得赶紧把门口的雪扫扫。”他心里一直惦记着这事儿。

雪一直在下。当天晚上，毕俊英在青年志愿者群里发了条信息：“明天早上谁没事，都去社区集合，咱们帮着把附近路上的雪扫扫。”“我有空。”“我也没事。”没等社区发动，志愿者们就自发在群里接起了龙。

今年35岁的毕俊英，家住新华区荣兴社区锦绣观邸小区。作为辖区的一名青年志愿者，他还有另



青年志愿者的忙碌带动文明城市创建知识

外一个身份——基层网格员。平日里，小区里有难题需要协调，他热心帮忙；社区开展志愿服务活动，他踊跃参加。

在荣兴社区，像毕俊英这样的青年志愿者共有50多名。荣兴社区辖区内，青年人约占总人口的30%。为引导辖区青年积极为社区出点子、想办法，荣兴社区吸纳各行业青年先锋组成“青年汇智团”。自2023年以来，“青年汇智团”先后为辖区居民解决了小区车库入口设置不合理、雨水倒灌车库、规划无障碍停车位、电动车和杂物占用消防通道等10多个难题。

荣兴社区引导辖区青年为社区事务建言献策的做法，在我市并不是个例。青年是参与社会治理的重要力量。团市委依托基层网格，选

拔基层团干部和有意愿、有能力、有热情的青年人担任基层网格员，通过呼吁青年团员到社区报到、深化大学生社区实践等方式，鼓励青年积极投身基层社会治理。如今，我市主城区共有青年志愿者服务队600余支、青年志愿者5.6万余名。

绘好“志愿红” 打造“强磁场”

精彩的文艺演出、通俗生动的理论宣讲、暖心的义诊活动……近日，运河区五一劳动广场人头攒动、热闹非凡。共青团运河区委联合迎宾路社区开展学雷锋文明实践活动，青年志愿者们纷纷发挥各自专长，将贴心的服务送到居民“家门口”。

除此之外，“寸草心”爱老敬老、“小橘灯”助残帮扶、文明城市创建宣传……如今在我市，无论是在文明城市创建一线，还是在各种志愿服务活动中，到处都活跃着团员青年的身影。

志愿服务，青春有我。为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，壮大志愿服务队伍，拓宽志愿服务领域，我市各级团组织聚焦群众需求，在民生服务、文明创建、平安建设、应急处理等方面，有效发挥团组织和各领域青年的先锋作用，引导广大团员青年积极投身到志愿服务活动中来。

如今在我市，志愿服务像是一个“强磁场”，汇集了越来越多的年轻面孔，也带动更多的人加入到志愿



者队伍中来。“有一种幸福叫奉献”成为越来越多青年的共鸣。

多方联动 靶向服务解难题

“您好，乘坐公交车请往前面公交车站牌走。”“大爷，我来帮您拎行李。”高铁沧州西站站前广场上，时常能看到一群“红马甲”，为出入站旅客提供暖心服务。

这些“红马甲”，是高铁沧州西站“青柠之家”志愿服务站的志愿者们。沧州市共青团在高铁沧州西站成立“青柠之家”志愿服务站，发动青年志愿者常态化开展捡拾垃圾、维持秩序等活动。

春节前后，高铁沧州西站客流量增加，单靠一支志愿服务队力量有限，沧州市创建包联指导员

及时组织机关和附近乡镇的青年志愿者，多次在站前广场开展志愿服务活动，进一步维护站前环境。

为进一步发挥团员青年志愿者在全国文明城市创建中的重要作用，团市委选拔市、县（市、区）、乡镇（街道）的152名团干部担任包联指导员。各包联指导员、网格员深入基层，开展多角度、全方位巡查，对网格内难以解决的问题，逐级向上反映，由上一级包联指导员整合志愿服务力量，靶向开展专项活动。

团市委相关负责人表示，将继续发挥好共青团的桥梁纽带作用，聚焦服务青年的同时，激发青年参与基层治理、回馈社会的澎湃动能，为基层社会治理和文明城市创建注入青春活力。

